

125  
1.  
+

Вице-Премьеру Правительства  
Российской Федерации

Гайдару Е.Т.

24.03.92 18-1/43.  
ЭТ-Т14-08684 от 09.03.92г.

К вопросу о разделении активов и пассивов бывшего Госбанка СССР Банк России считает необходимым отметить следующее.

Суверенные государства - субъекты бывшего Союза ССР объявляя о суверенитете соответствующими актами распространяли свои права на активы и пассивы банковской системы, включая и республиканские банки бывшего Госбанка СССР, что собственно и является фактическим и юридическим разделом активов и пассивов бывшего Госбанка СССР.

Что касается баланса Госбанка СССР, то он представлял из себя консолидированный баланс всех республиканских банков, отражает в сводном виде соответствующие активы и пассивы последних. В частности, государственный внутренний долг бывшего Союза ССР, числящийся на балансе Госбанка СССР (787 млрд.руб.) и представляющий из себя списочную задолженность в сельском хозяйстве (64,5 млрд.руб.), начисленную компенсацию по вкладам и сертификатам Сбербанка СССР (158,8 млрд.руб.) и кредиты Минфину СССР на покрытие дефицита бюджета (544 млрд.руб.). Указанные суммы не являются отражены в балансах национальных банков бывших суверенных государств бывшего Союза ССР, т.к. все перечисленные затраты были произведены в республиках и в последующем отбатовывались Госбанку СССР (его филиалам-контуре).

В равной степени указанное выше относится и к пассивам Госбанка СССР, являющимся обеспечением его активов и резервов. Так, депозиты Госбанка СССР (503 млрд.руб.) состоящие из переданных ему Сбербанком СССР ресурсов в виде прироста вкладов населения (350,2 млрд.руб.) и сумм

130  
1

компенсационных выплат по вкладам населения (150,3 млрд.руб.), отражены в балансах республиканских сбербанков и в настоящее время требуется легитимация указанных средств в качестве долга каждой республики бывшего Союза СССР перед вкладчиками республиканских сбербанков.

Что касается другой части пассивов Госбанка СССР, представляющей из себя наличные деньги, выпущенные в обращение (около 271 млрд.руб. по состоянию на 01.01.92 г.), то она также нашла отражение в балансах бывших республиканских банков, поскольку выпуск наличных денег производится на территории республик бывшего Союза СССР, через указанные банки. В отношении этой части пассивов Госбанка СССР требуется согласованное решение с национальными банками суверенных государств - бывших субъектов СССР, о признании за ними долга перед Банком России, принявшем от Госбанка СССР эмиссионную функцию за выпущенные ранее в обращение денежные билеты и монету.

Сальдирование активов и пассивов государств (бывших союзных республик) в части относящейся к централизованным ресурсам и затратам должно определить долю государства в формировании внутреннего долга.

Однако существенное влияние на эту долю будут оказывать результат взаимоотношений государств друг с другом по поставкам товаров и оказанию услуг, сложившийся за многие годы и нашедший отражение в балансах каждого государства.

Если государство больше поставляло товаров и оказывало услуг чем получало, то положительный результат увеличит внутренний долг, т.к. эти суммы не могут быть верифицированы по отношению к ответчикам, и наоборот - отрицательный результат уменьшит внутренний долг по причине трудности определения дебитора.

Согласиться с таким положением было бы неправильным.

В условиях, когда Центральный банк России вышел с инициативой с 1.01.92 г. изменить отношения с государствами по расчетам и практически, хотя и примитивно, осуществил переход на корреспондентские счета, позволяющие неограничивать ресурсы каждого государства, мы должны взять на себя и другую инициативу - завершение всех расчетов, сложившихся между бывшими союзными республиками на 01.01.92 г.

Механизм завершения расчетов будет предложен на заседании представителей центральных (национальных) банков 9-30 марта 1992 г. в г.Минске.

29-30

131

Суть его сводится к открытию корреспондентских счетов  
государствам в Центральном банке России, отражению по  
счетам результатов межгосударственных расчетов государств  
на 1.01.92 г. и в дальнейшем к их урегулированию.

Заместитель Председателя  
Банка России



Л.М. Алякина